

月到中秋

中秋赏月

□宋宗桃(河南郑州)

天上的月亮翻跟头,缺了圆,圆了缺,翻到了中秋呈皎洁。

地上的人们度日月,别了聚,聚了别,度到了中秋暂憩歇。

又是中秋,又是中秋夜,又是中秋月。

中秋一词最早见于《周礼》。中秋赏月的习俗可以追溯到商周。为何人们钟情于中秋赏月呢?南宋京镗《水调歌头》词说得最好:“明月四时有,何事喜中秋?瑶台宝鉴,宜挂玉宇最高头。放出白毫千丈,散作太虚一色,万象入吾眸。星斗避光彩,风露助清幽……”

月华如水,掬起一缕月光,如梦往事,齐拢指尖;秋凉似雾,点燃一盏心灯,似幻旧情,皆现眼前。中秋节又名团圆节,团圆虽然令人高兴,但人们心头会有那么一点小小

的遗憾,觉得月亮不像期待中、想象中的那样明亮。

应该说,天地无私,古今中外的月色都是一样的。但是,由于人们的主观情感不同,不少人还魂牵梦萦着别处的中秋月,认为月明只在别处。

最著名的是杜甫的诗句:“月是故乡明。”

故乡的中秋月之所以明,是因为她不仅为祖先、为父母照过路,一直照在先人生活过的土地上,照在他们居住过的房屋上以及野草丛生的坟茔上。不仅如此,故乡的月亮还穿有家乡父老为她编织的童话服,戴有家乡父老为她做的故事帽。也就是说,故乡的中秋月不仅是天帝的女儿,还是故乡的女儿,她有一多半的身世是故乡滋养出来的。就拿杜甫的家乡中州来说吧,是中州人用《嫦娥奔月》为月亮送去了一个伴侣嫦娥。当然,还有一种原因,即迫于生活的压力,羁旅他乡,游子思家而不能归,故而只能望明月而兴叹。

有人回忆说:“中秋月色下的蛐蛐在尽情地弹唱着,这声音悠扬富有弹性,连同那溶溶月色组成了一个神话般的世界……”

还有一种说法叫“月是少时明”。

少年时的中秋月之所以明,在于少年的眼睛最清纯明澈。有人回忆说:“中秋月色下的蛐蛐在尽情地弹唱着,这声音悠扬富有弹性,连同那溶溶月色组成了一个神话般的世界。”

更有一种说法是“月是山乡明”。

如今在城市里过中秋,真是味同嚼蜡。主要一是空气质量差,二是灯光特别明亮,相形之下,月光再亮,也被阻隔或者对比得暗淡了。但在偏远的山村,则是另一种情形。由于空气特别清新,无污染,也没有大面积、大功率的灯光照射,因而月光一泻千里,照得大地如同白昼。

如今的我已经上了岁数,而且远离故乡,生活在城市里,故而早就没有了中秋赏月的冲动。但是,毕竟是传统节日,毕竟还想保有一颗童心,那就只能像辛弃疾那样,为作新文而强说“赏”了!

城市屋檐

那缕桂花香

□叶志勇(安徽池州)

那天,骑车带着女儿进院子,转过绿化带时,突然闻到花香袭人,浓郁的香味拂过大脑,直抵心灵。女儿和我神清气爽,竞相喊道:“桂花开了。”

桂花开得有点出人意料。硕大的枝干如伞般静静地张开,浓密的枝叶下簇生着金黄的花朵,它们俏立青枝绿叶间,把生命的芬芳漫过枝头,荡向秋风,送到人们的心头。

记得此前,我常坐在书房的窗前,疲劳时就看窗外的这些桂花树。秋风一场凉似一场,我进进出出,桂花树淡淡而立。现在它真的在秋风中灿烂了,让人有点猝不及防,让人有点欣喜若狂。这有点像我们的人生,有点上元夜众里寻她千百度的感觉。

与现在院里这些灿烂的丹桂不同,在幽僻的山上,有一株普通的银桂也在静静地开放。它的树干分成两部分,盘旋而上,至顶部突然蓬蓬勃勃地形成巨大的树冠,叶碧青色,长椭圆形。它生长缓慢,多年不开花,乡人谓其石柱。

结果有一年,它开花了,零零散散,星星点点。乡人来看,有赞叹,有叹息。但此后,它一年不落地开花,越开越盛,洁白的桂花簇拥在枝头,散发出淡淡的香味。母亲等桂花正盛之时,就轻摇桂枝,桂花似雪纷纷而下,落在树下的簸箕里。母亲收集起来,阴干,做桂花糖和桂花茶。母亲说,花盛味浓,此时收集正当其时。

一年里酿制桂花糖有两次。一次是将阴干的桂花与洁净的白糖放置瓶中,压紧、密封,存放好。在秋日凉爽的

秋风中,小城尽飘桂花香。伫立树前,我知道,花朵会凋零,花香会飘散,但岁月的记忆却不会泯灭……

环境中,母亲做的桂花糖甜而不腻,清爽芬芳,偶放一汤匙桂花糖入口,会让人甜蜜很久。另一次要等到腊月,在做冻米糖时加入保存完好的桂花,使米糖增添几分清香。在新年嚼着这特制的桂花糖,心中自然会想起秋日的美景与温馨。

桂花茶的制作也简单。将阴干的桂花放入新鲜绿茶中,为使茶香与花香濡染在一起,往往将其放到火桶上去烤,茶香和花香互相渗透,这时满屋香气,全身通泰。桂花茶经开水一泡,绿茶俏立,银花绽放,视觉上的享受与味蕾上的快感不停地蔓延,茶香、花香,人亦香。

秋风中,小城尽飘桂花香。伫立树前,我知道,花朵会凋零,花香会飘散,但岁月的记忆却不会泯灭,看花人的心中会永藏一缕清香,永生一份思念。

2013 我秀我家·社区好声音
大河报 社区总动员

火热进行

2013年9月28日下午3点
地址: 陇海路与新郑路交叉口向南500米香泉茶城广场
报名电话: 0371-66818774 66829520

大河报社区总动员我秀我家全新改版为社区好声音、寻找社区好声音。歌唱、戏曲大比拼、体育竞技比赛大奖等你来,赶紧报名吧!以社区为单位组团报名,哪个社区报名踊跃,赛场就在哪个社区,奇袭向请致电96211。

欢迎商家参与合作,冠名招募中,商家咨询电话: 15138988886

96211
http://96211.com

鸣谢 河南华祥酒业有限公司 郑州植得口腔·种植牙中心 河南赛思口腔医院 郑州我秀我家商贸有限公司 济华中医馆

主办: 大河报社 河南移动电视 大河健康报社 大河96211社区网 今日消费 汽车91.2 河南电台FM106.6城市之声

承办: 河南世纪远大传媒制作有限公司 协办: 丰产路办事处 金成社区 河南民航物业管理有限公司